
16. maj 2023

Referat af møde i ERFA gruppe grovfoder d. 10. maj 2023 

Mødet blev holdt ved Vestjysk Landboforening 

Program 

1. Besøg ved Brdr. Korsholm I/S, Kongevejen 57, 6920 Videbæk
Tema: Staldfodring med frisk græs i højtydende besætning

2. Besøg ved Lundko v /Carsten Schmidt, Hostedvej 4, 6900 Skjern
Tema:  Båndsprøjtning og rasrensning i roer

3. Besøg ved Ørskov agro, Slumstrupvej 15, 6900 Skjern
Tema: Robotti til pasning og renholdelse af 50 ha majs 

Ad 1 

Børge og Niels Carl bød velkommen til be-

driften med 315 årskøer af tung race. Be-

driften startede for alvor fodring med frisk 

græs i 2022 for at reducere mængden af 

indkøbt proteinfoder. Der bruges primært 

blanding 45 til slæt, men vækstrytmen mat-

cher dårligt til staldfodring og erfaringen fra 

sidste år var, at kvaliteten forringes for hur-

tigt og ædelysten hos køerne ligeså. Der er 

derfor anlagt store arealer i nærheden af 

ejendommen med blanding 35 som funge-

rer rigtig godt i vækstrytmen til staldfodring. 

De tilstræber et interval på 21-28 dage af-

hængig af tidspunkt på sæsonen og henter 

store dele af 5. slæt til køer og opdræt. Kø-

erne fodres på stald med en TRM ration 

med majsensilage og det frisk græs udfod-

res separat ovenpå. Køerne æder derfor 

først græsset og tvinges herefter til at æde 

TMR rationen inden der igen skubbes ind 

på foderbordet.  
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Kvægrådgiver Ida Ringgaard orienterede om fodringsrelaterede fordele ved friskt græs fremfor 

ensilage i form af højere AAT værdi og smagbarhed, men også om udfordringerne ved manage-

ment af at sikre korrekt kvalitet gennem hele sæsonen – det er i praksis sværere end afgræsning, 

da koen ikke har mulighed for at selektere. 

Nikolaj Hansen fra Århus Universitet er projektleder på projektet vedr. staldfodring med frisk græs 

og orienterede om de forestående forsøg på Foulum med vom-fistulerede køer, hvor fiber- og 

protein nedbrydning skal undersøges. Desuden undersøges metanudskillelsen ved staldfodring 

med græs i forhold til ensilage. 

Da køerne er på stald ved Brdr. Korsholm, var der en diskussion gødskning af græs til staldfod-

ring. Generelt bør man undgå gylle til græs der afgræsses eller staldfodres i sæsonen, men kan 

tilføres tidligt forår. På korsholm I/S gødes disse græsmarker med handelsgødning, hvilket også 

betyder at de resterende slætmarker tilføres ekstra meget kvæggylle og dermed højere kaliumtil-

førsel. Torben orienterede om at være påpasselig med for stor kaliumtilførsel, da det hæmmer 

optagelsen af magnesium og giver især i økologiske besætninger anledning til græsforgiftning. 

Kalium bør tilføres successivt gennem sæsonen svarende til fraførslen.  

Vi sluttede af i marken hvor vi så et af forsøgene med storparceller, hvor udbyttet opgøres ved 

hhv. høst til staldfodring og ensilering. Dette testes i 4 marker i 2023. 

 

Ad 2 

Carsten bød velkommen til bedriften med 180 ha og 160 årskøer, hvor Carstens far og kompag-

non, Erling også har fodret med roer, så Erling har 51 års erfaring med roedyrkning, som stadig 

passer roerne med en ældre maskinpark. Udbytteniveauet svinger mellem 16.000-22.000 FEN 

pr. ha. Roerne bliver dyrket med majshelsæd som forfrugt for at undgå angreb af stankelbenlar-

ver. Køerne fodres med ca. 3 kg tørstof i roer året rundt – Fra september til påske med friske roer 

og om sommeren roer samensileret med majsensilage. Roerne tages op så sent som muligt in-

den frost, så bladene kan toppes godt af, men toppen udnyttes ikke. Roerne lagres 2-3 uger un-

der fiberdug, hvorefter de renses og knuses af maskinstation med knuserskovl og samensileres 

med majsensilage. Flere i området har med held forsøgt at lægge de knuste roer ovenpå 

majshelsæden og dermed undgået en flytning af majsensilagen. Carsten overvejer at prøve det 

næste år. 

Ukrudtsbekæmpelsen klares med nedenstående MF 135 med 9 rækket båndsprøjte. Da Erling 

ikke skal fokusere på meget andet end holde roerne rene, er der mulighed for helt optimale tids-

punkter for båndsprøjtning og radrensning, så behandlingsindekset er meget lavt og samtidig eg-

nens reneste roemark. 

Torben orienterede om, at Safari sandsynligvis mister sin godkendelse til 2024 og på længere 

sigt er Betanal også udfordret – der er derfor behov for at øve sig på mekanisk ukrudtsbekæm-

pelse, hvilket også demonstreres i majs til årets grovfoderekskursion. 

Torben gjorde også opmærksom på et øget fokus på skadedyr i roernes tidlige udviklingstrin, da 

roerne ikke længere er systemisk beskyttet som tidligere med Gaucho-bejdsning. 

http://www.grovfoderekskursion.dk/
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Frokosten blev indtaget ved Laksens hus – et center som blev bygget i forbindelse med 

genslyngningen af Skjern Å. Lars Møller var turguide og fortalte om Danmarks hidtil største våd-

områdeprojekt. 

 

 

Ad 3 

Jeppe præsenterede Ørskov Agro som har 550 årskøer og dyrker ca. 1000 ha med grovfoder, 

men også frøgræs kartofler m.v. Det meste af sædskiftet dyrkes pløjefrit. Peter Ditlevsen fra 

Vestjyllands Andel (VA) fortalte om baggrunden for at VA har investeret i en robot som mulighed 

for at undlade/reducere pesticidforbruget i fremtiden. 

Ole Green fra Agrointelli fortalte om mulighederne med robotti og sikkerheden herom. 

Robotti var i gang med såning af majs, da vi kom forbi og planen er, at robotten skal så og ren-

holde 50 ha majs ved Ørskov Agro i 2023. 

https://www.facebook.com/%C3%98rskov-Agro-1083503308396018/
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Herefter så vi på rationel majsetablering ved Ørskov Agro i én arbejdsgang med en Horsch Focus 

med løsning i 27 cm med efterspændt Horsch Maestro efter at der er nedfældet gylle og lavet en 

overfladisk harvning. Ørskov Agro placerer svovlsur ammoniak som startgødning og udlægger 4 

kg P i Bio P11 direkte i såsporet. Det gav en del diskussion herom med risiko for svidninger – det 

bliver spændende at se resultatet på 300 ha! 

 

 

 

Næste møde er planlagt til mandag d. 18. september, hvor Agri Nord er vært. 

 

Stor tak til Vestjysk Landboforening for en god dag  

 

Torben S. Frandsen, SEGES 
 


